



# 心中那抹橄榄绿

是否为了一个未曾完成的梦想，很多时候，看到身边走过的那抹橄榄绿，心中总要泛起点点的涟漪？是否你的青春曾有一抹橄榄绿，满怀着青春的激情，伴随着嘹亮的歌声，载起一份责任，担起一份荣誉，履行一份使命。青春无悔，未能圆军营之梦，或许是遗憾的，但无悔心中曾有那一抹橄榄绿。八一建军节到了，说说你心中的那抹橄榄绿，重温一下当年热血沸腾的军旅情怀吧！

## 心中那一抹远去的橄榄绿

——宋千寻(黑龙江)

小时候，尤其我们“80后”那代人，上学的时候，书本里最多的就是描写解放军或者是人民子弟兵奋勇杀敌保家卫国的故事。那时候我们班的同学都当一名人民子弟兵，像英雄们一样保家卫国，奋勇杀敌。

陆陆续续到了高中毕业，我们中能够有资格当上兵的所剩无几。当年国家征兵是非常严格的，每个大队才五个名额，一个大队有十几个村子，每个村子里又有几百上千人，所以能在那么多人中脱颖而出非常不容易。我们同村的一个年轻人，在征兵的那两天里，天天到征兵现场扫大院，捡垃圾，就是期望争得一个好表现，好被选上，结果检查身体时淘汰了他。得知自己没被选上，他难过地当着大家的面就哭了起来。

我也落选了，因为身体瘦弱又个子太矮，在一大群人里实在没有优势可言。我们几个落选的人在村东头的小树林子里喝得一塌糊涂，先是羡慕被选上的，后来，喝着喝着耍起了酒疯。就放言某某一定在部队干不好，在家里都沾轻怕重好逸恶劳的人，怎么能吃得部队的苦。又说谁谁谁靠自己三姨夫二表哥的什么亲戚在部队关照才被选上。结果到第二年，我们被征兵淘汰的人又四处找人家属要地址，殷勤讨好地套关系，写一封信去，问有没有子弹壳什么的，给邮回来一些过过瘾。

如今，绿色橄榄梦成为我心中永远无法完成的梦想，如果能成为一名军人，为国家戍边守疆，祖国需要时，扛枪卫国，那该是一个多么荣耀的事情呀！回想当年心中那抹橄榄绿，是那么美好。

## 一件旧军装

——杨会安(民权)

小时候，奶奶床前的旧衣柜里，放着一件叠得整整齐齐的橄榄色上衣，听母亲低声告诉我那是已过世多年的爷爷穿过的。而奶奶却像古董一样珍藏着，偶尔还轻轻抚摸着它，向它行注目礼。我很好奇，这是件怎样的衣服，难道有什么魔力不成？一次，趁奶奶外出，我偷偷打开，发现竟是一件破旧的绿军装，胳膊处还磨出了几个小洞，我披在身上，竟像袍子一样盖住了我的小屁股。我不觉哑然失笑。

就在我笨手笨脚地折叠时，奶奶回来了：“唉，你这孩子咋就那么不安生呢。”说着，小心翼翼地把衣服重新叠好，放在了柜子里。

“奶奶，这是爷爷的衣服吧，那么破旧，您留着它干啥？”我有点不解地问。

“傻孩子，这是你爷爷去世前一年在部队打仗时穿的衣服，我放着也好留个纪念。”打我记事时奶奶就告诉我，爷爷是位军官，日寇袭击我的故乡洛阳那年，身为驻洛阳国民党第15军营长的爷爷双腿及腰部严重受伤。由于医疗条件差，加上兵荒马乱的，得不到有效治疗，次年爷爷便去世了。当时爷爷年仅38岁，我父亲刚3个月大。后来，喜欢唠叨的奶奶也曾一遍遍给我讲爷爷当兵打仗的事，而至于爷爷的军装这件事我还是第一次听奶奶说起。

但也正因为这件事，我才朦朦胧胧懂得了奶奶心中的凄苦和对爷爷的思念，与此同时，爷爷在我心中的形象也变得更加高大起来。总梦想着有一天也像爷爷那样，穿上绿军装，保家卫国，做一名英姿飒爽让人敬佩的军人。

尽管高考那年我第一志愿报填报的是山东警察学院，只可惜成绩悬殊太大，我的梦被搁浅了。奶奶安慰我说：“孩子，咱不去当兵，在家做老师（我被师范学院录取了），教书育人不挺好吗？”我遗憾地点了点头，只好认命了。

我儿子出生那年秋天，母亲打电话过来说奶奶身体状况不好，希望我抽空回去一趟。第二天，当我急匆匆赶到96岁高龄的奶奶身边时，她浑浊的双眼一下子发亮了，挣扎着想坐起来。在我俯身过去把她拥到胸前时，她笑着指了指她床前的衣柜。我意会。当母亲把爷爷那件绿军

装拿到她面前时，她声音低沉地对我说：“这件衣服你留着吧，它是咱家的守护神，会保佑咱全家永远平安的。”话未说完，奶奶躺在我的怀里，面带微笑地闭上了眼睛。

事后，我没有遵照奶奶的遗愿，而把那件绿军装放在了奶奶身旁，让它和我绿色的梦想，陪伴奶奶和爷爷在天堂里过得幸福安康。

## 军人情结

——文雪梅(陕西)

小时候，当听到“军人”两个字时，我就用一种敬仰的目光深情凝望。军人，一身橄榄绿，聆听军号，操枪投弹，英姿飒爽，浑身上下洋溢着阳刚之气，总有一种精神在闪耀，一种信念在生辉。他们是祖国的保卫者和守护神，把最美的青春献给了党，献给了祖国，让我们由衷地赞赏和歌颂。在我心中，总有一个梦想，那就是当个美丽大方的女兵或找个军人老公。

上大学时，班里的一位女同学爱上了军装，当了让人羡慕的女兵。临走时，我围着她问这问那，拉着他的军装这里看看，那里瞧瞧，还不忘叮嘱她，到了部队一定别忘了寄照片和写信呀。那位女同学去了遥远的边疆后，几乎一周给我们一封信，每每读到她在部队集训和生活的场景时，我总是一遍一遍地看。手捧着她身穿军装的照片，仔细端详，感觉她是那样的俊美和精神，更有一种骄傲和光荣。可是，那些年征兵体检时，因为视力问题，我却无缘实现我的军人梦。

待到谈婚论嫁时，我是多么渴望能找位军人老公，做个体体面面的军嫂也行。曾记得，村里的媒人屡次登门说这个小伙子人精干，一定要抓住机会；要不就是那个小伙子家里有钱，是独生子，有享不完的荣华富贵。可是，当我一问不是当兵的时，心就凉了半截。嫁给老公后，我终于明白今生今世当军嫂的机会是没有了。

随着年龄的增长，已为人母的我军人情结愈加深厚。平时，我会教儿子看军事题材的电影电视剧《小兵张嘎》《闪闪的红星》《三毛从军记》等，教他学唱军歌《咱当兵的人》《军港之夜》《军中绿花》《小白杨》等，因为嘹亮的军歌始终能给人一种鼓舞、一种力量、一种震撼，最能表达我对军人的理解和眷恋，也让孩子接受了教育思想的洗礼。

## 梦想，总挥之不去

——宋欣杰(夏邑)

相信每一个男孩的心中，都有一个将军梦。那威武的军装，曾经点燃了无数男孩年少的梦想，当兵也成为很多少年的最初理想。而我同样也不例外。

小时候从电影和书本中已经无数次领略过那些战斗英雄的光荣事迹，他们无畏的气概让我每次看后都感到热血沸腾。特别是课本中的黄继光、邱少云等英雄人物更让我心向往之，让我认识了集体与个人、善与美等问题，英雄情结更是深埋在我心里。

记得上高中时，班上有位同学放弃了当年的高考而选择了入伍。在为他举行的送别会上，当一身军装的他出现在我面前时，我顿觉眼前一亮。说真的，那时的他还很瘦小，但是在那一身整齐的绿色军装映衬下，我忽然感觉他一瞬间变得很魁梧。在合影留念时，可能是心理作怪，我故意挤在了他身边。那时我就想，我何时能像他一样能够穿上军装。

曾经不止一次接到这位好友的来信，他向我叙述了新兵训练的辛苦、水土不服的困扰，班长的严厉……他的吐槽让我感到极为亲近，更对这种火热的军营生活多了一份向往。

遗憾的是我没能成为军营中的一员，但是那份军人情愫早已在我心中扎了根。电视剧我依然爱看军旅剧，《战狼》等英雄大片我仍然看得热血沸腾，我结识了很多军人出身的朋友，从他们身上我领略到军人的气质，我爱看他们在朋友圈里晒的军营记忆。对于那一抹军人梦想，我想这辈子都挥之不去。

## 下期话题



## “花样”录取通知书，你被萌到了吗

随着高考录取的进行，各大高校的录取通知书也已陆续发出。高校录取通知书是迈进大学生活留给新生的第一印象，也是高校寄给新生的第一份礼物。每个学校都有自己不同的特色：有的送种子，期望新生也像一颗颗种子，最后长成参天的大树；有的送珍珠，意味着每个学生从录取通知书上取下的珍珠都是独一无二的，也象征着每个学生都是特别的，希望经过四年的打磨，把每一个学生都变得闪闪发光；有的用书法写通知书，还有引入高科技元素的……你上大学的那个年代有没有这么多“花样”啊？你对这些有颜值有内涵的“花样”录取通知书怎么看？

## 48 华姓散史(2)

宋文公知华元一向与晋臣有交，且是宋昭公的忠臣，便召华元进宫，让他去说服荀林父以救宋国。华元心里明白，文公虽是篡位，但既已成事实，无法扭转；如果让晋兵来讨伐，杀了宋文公，襄夫人王姬和叛乱的人们，之后宋国还不知是怎样一种命运。宋文公告诉华元，他不会一朝天子一朝臣，对忠臣一定仍会重用的。华元说：“臣只知为国，不思尔后。只要自己问心无愧，就心安理得了。”便委曲求全，以保住国家为上。

华元带着礼物去见荀林父，向荀林父说明宋国眼下的情况，并说如果杀了宋文公，一时也找不到比他更合适的人来做国君，还不如维持现状。荀林父知华元是昭公的忠臣，既然他这么说，伐宋也就没有什么意义了，便收下礼物，然后班师。华元不计恩怨，为宋国免除了一场灭顶之灾。

据《左传·宣公十四年》记载：“秋九月，楚子围宋。”楚兵包围了宋国都城睢阳。右师华元等带领睢阳军民誓死坚守，使楚兵五个月不能将睢阳攻破。楚庄王见睢阳城难以攻下，就采取了一个臣子的计策，在睢阳城外搭建军房，让兵士耕种田地，做出一个

## 连载

## 商丘姓氏探秋

——刘秀森

宋国不投降就一直包围下去的样子，吓唬宋国，逼迫宋国投降。

抵抗了五个月的睢阳城，城内消耗严重，情况十分危急，粮食都吃尽了，如果楚军长期包围下去，后果不堪设想。宋国君臣在一起商量办法，华元将自己的生死置之度外，提出让他独自一人潜入敌营，设法逼楚军退兵。大家以为这样十分危险，但却没有更好的办法，最后采取了华元的建议。

华元单身一人夜入楚营，巧妙地闯过几道岗哨，进入楚国元帅子反(公子侧)的住所，见子反已经入睡，便坐上子反的床，压住了子反的袖子，让子反动弹不得。子反被推醒，一见华元，大吃一惊：“你何人？”华元说：“宋国右师华元。”子反惊慌地问：“你要干什么？”华元说：“我不是行刺你的。是受我们国君之命到来，请你们退兵。”子反问：

“现在你们的情况怎样？”华元说：“我们国君让我告诉你，我们的情况很不好，城中易子而食，析骨而爨。”子反问：“既然到了这种地步，你们为什么不投降？”华元说：“兵临城下，被逼签订投降盟约，我们的军民决不答应。军民誓死保卫都城，你们要是继续围城，我们定和你们决一死战，与国家同存亡。你们如果撤兵三十里，寡君愿以国从，誓无二志。但如果你们不答应，今天你的命就别想要了。”说着就掏出了匕首。

子反害怕，说：“不必如此，有话好说。你说的情况是真的吗？”华元说：“是真的。”子反惊诧，但又说：“吾闻军事‘虚者实之，实者虚之’，你怎么把实情告诉了我？”华元说：“‘君子矜人之厄，小人利人之危’，我认为元帅是君子，不是小人，所以不敢匿情。”子反被华元的真诚感动，同时也觉得华



元的话是有底气的，便说：“既然如此，我也不瞒你。其实，我军中只有七日之粮了。如果过了七日，城仍然攻不下，也将班师。筑室耕田之令，不过是吓唬你们的。明日我委知我王，退军一舍(三十里)。你们君臣可不能失信啊！”华元说：“我情愿以身为质，与元帅共立誓约，各无反悔！”二人就在屋里设誓。之后，子反感华元心诚，提出与华元结为兄弟。两人就结拜了。子反将令箭一支交给华元，说：“你带上我的令箭，好出我营。”华元有了令箭，公然行走，回城回复国君。

第二天一早，子反去见楚庄王，将夜里华元到来的经过告之：“臣之一命，差点儿丧于匕首，幸亏华元仁心，将国情实告于我，哀恳退师。臣已答应了他，乞我王降旨。”庄王固执地说：“宋国军民困惫如此，寡人当取睢阳城而归！”公子侧顿首道：“不可。我军只有七日之粮，臣已告诉华元了！”庄王愕然大怒：“你为何把实情告诉敌人？”子反答：“区区弱宋，尚有不欺人之臣，难道我堂堂大楚反而不如人家吗？所以臣不敢隐讳！”庄王想了想，情绪缓和了下来，说：“司马言之有理。”立即降旨退军，屯于三十里之外。